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ميلة  معهد العلوم الاقتصادية والتسيير والعلوم التجارية- المركز الجامعي عبد الحفيظ بوالصوف  
بوعظم منير.إدارة مالية    د: السنة الثانية ماستر  

تحليل العلاقة بين التكاليف والحجم والربح : 03المحاضرة رقم 

تيجف السحاسبة التحميمية أو طخيقة التكاليف الكمية من خلال تقديم التكاليف إلى مباشخة وغيخ 
مباشخة إلى حداب التكاليف الحقيقية السجرجة في السشتهج، أما تقديم التكاليف إلى ثابتة ومتغيخة فيجفو 

تحميمي بحت، فيحه الظخيقة تيجف إلى تحميل سمهك التكاليف والإيخادات ذات العلاقة بالقخارات التي 
يسكشيم اتخاذىا في السؤسدة والتي تتعمق بظبيعة ومدتهيات الشذاط، مع تحقيق جسمة من الأىجاف 

: أىسيا
تخفيض التكاليف وذلك عن طخيق الاختيار الدميم لمسخاحل الإنتاجية والتحكم في السراريف  -

القظاعية؛ 
التسييد بين السشتجات ذات اليامر الدمبي والايجابي بيجف تحدين اليامر الدمبي أو التخمي عميو  -

والاىتسام بالإيجابي وخاصة في مجال التهسيع والتدهيق؛ 
. دراسة العلاقة بين التكاليف، حجم الشذاط والأرباح -
: تعريف عتبة المردودية .1

عادة ما تكهن ىشاك صعهبة في الاتفاق حهل السبيعات الستهقعة لسشتج ما، حيث تكهن تهقعات "
التجاريين جج متفائمة، الأمخ الحي يشتقجه الآخخون لحجة تزخيم التهقعات بيجف إقشاع الإدارة بقبهل 

في ىحا الرجد تسثل طخيقة عتبة السخدودية الحل البجيل الحي يجشب السؤسدة الجخهل في . السذخوع
الشداعات، حيث عهض الانظلاق من حجم الشذاط الستهقع لتحقيق الخبح، تتم معالجة السذكمة من وجية 

". يمثل عتبة المردوديةنظخ أخخى، وىي حجم الشذاط الحي تبجأ من خلالو السؤسدة بتحقيق الخبح والحي 
تعشي السخدودية قجرة السؤسدة عمى تحقيق مدتهى من الشتيجة بالشدبة إلى حجم أعسال معين 

عبارة : "وبسعشى آخخ ىي العلاقة بين الخبح والتكاليف السختبظة بو، كسا تعخف عتبة السخدودية عمى أنيا
: ، وفقا لمعلاقة التالية"عن رقم الأعسال الحي من خلالو لا تحقق السؤسدة لا ربح ولا خدارة

 R =0النتيجة 
 CTالتكلفة الكلية = CAرقم الأعمال :      معناه

 CFالتكلفة الثابتة + CVالتكلفة المتغيرة  = CAرقم الأعمال :        ومنو
 :حساب عتبة المردودية .2
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قبل التظخق إلى حداب عتبة السخدودية بالقيسة والكسية، وجب عميشا التظخق إلى أىم السرظمحات 
: والعلاقات السدتخجمة

 .CVالتكاليف الستغيخة - CAرقم الأعسال  = MCVاليامش على التكلفة المتغيرة  -
 Rالشتيجة  + CFالتكاليف الثابتة = MCVاليامش على التكلفة المتغيرة  -
رقم الأعسال / MCVاليامر عمى التكمفة الستغيخة = TMVCمعدل اليامش على التكلفة المتغيرة  -

CA. 
عتبة المردودية بالقيمة : أولا
معجل اليامر عمى التكمفة / CF التكاليف الثابتة =(رقم الأعمال الحرج) SRعتبة المردودية  -

 TMCVالستغيخة 
 MCVىامر التكمفة الستغيخة / رقم الأعسال الرافي × CF التكاليف الثابتة =SRعتبة المردودية  -

عتبة المردودية بالكمية : ثانيا

. سعخ البيع/ عتبة السخدودية بالقيسة = عتبة المردودية بالكمية  -
. (التكاليف الستغيخة الهحجوية-سعخ البيع الهحجوي )/التكاليف الثابتة = عتبة المردودية بالكمية -
 التمثيل البياني لعتبة المردودية .3

: يسكن حل عتبة السخدودية بيانيا وفق ثلاثة حالات

 التكاليف الثابتة= ىامش التكلفة المتغيرة : التمثيل البياني الأول
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 العلاقة بين النتيجة ورقم الأعمال: التمثيل البياني الثاني

 

 

 

 

 

 

مجمهع التكاليف = رقم الأعمال: التمثيل البياني الثالث

 

 

 

 

 

 

 

 

: MSىامش الأمان  .4

يسكن الحكم عن السؤسدة من خلال ىامر الأمان لأنو كمسا كان ىحا الأخيخ مختفعا كمسا كانت 
السؤسدة قهية ولا تتأثخ كثيخا بانخفاض السبيعات، عمى عكذ السؤسدات التي فييا ىامر الامان 

. ضعيف
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يسثل ىامر الأمان الفخق بين رقم الأعسال الستهقع وعتبة السخدودية، كسا يبين لمسجيخين مقجار 
 :الانخفاض في حجم الشذاط الحي يسكن أن تتحسمو السؤسدة بجون تحسل خدارة، يحدب بالعلاقة التالية

 SRعتبة السخدودية - CA رقم الأعسال  =MSىامش الأمان 

:  كالآتيISالأمان  (معجل)كسا يسكن حداب مؤشخ 

رقم الأعسال /  ىامر الأمان=ISمؤشر الأمان 

 :Eالرافعة التشغيلية  .5
تقيذ الخافعة التذغيمية مجى حداسية الشتيجة لحجم الشذاط، وتكهن ىحه الحداسية تابعة لييكمة 
التكاليف الكمية، حيث كمسا كانت ندبة التكاليف الثابتة مختفعة مقارنة بالتكاليف الستغيخة، كمسا كانت 

حداسية الشتيجة بالشدبة لمشذاط مختفعة، حيث يعبخ عن الخافعة التذغيمية بالتغيخ الشدبي لشتيجة 
: وتحدب عمى الشحه التالي (رقم الأعسال)الاستغلال قدسة التغيخ الشدبي لحجم السبيعات 

الخبح / MCVاليامر عمى التكمفة الستغيخة  = Eالخافعة التذغيمية 
أو 

 ISمؤشخ الأمان / E = 1الخافعة التذغيمية 
من العلاقة أعلاه، يتزح أنو كمسا ارتفع اليامر عمى التكمفة الستغيخة ارتفعت الخافعة التذغيمية وىحا 
يجل عمى ارتفاع خظخ الاستغلال، فالخافعة التذغيمية السختفعة تجل عمى خظخ انخفاض كبيخ في الشتيجة 

. مقابل انخفاض وحجة واحجة من رقم الأعسال (اليامر عمى التكمفة الستغيخة)
 :كسا يمي" س"لتكن التكاليف والإيخادات الخاصة بالسؤسدة : مثال

 دج؛ 1300000:  تكمفة شخاء البزاعة -
 دج؛ 150000: الأعباء الستغيخة السباشخة لمتسهين -
 دج؛ 255000: الأعباء الغيخ السباشخة عمى التهزيع -
 من رقم الأعسال؛ %60: معجل اليامر عمى التكمفة الستغيخ -
.  من رقم الأعسال%20الشتيجة  -

: المطلهب
 إعجاد ججول حداب الشتائج التفاضمي؛ -
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 .حداب عتبة السخدودية، ىامر الأمان والخافعة التذغيمية -

: الحل

 دج 1705000 = 255000+150000+1300000= التكمفة الستغيخة 
تكمفة متغيخة – رقم الأعسال = ىا ت م 

 1705000– رقم الأعسال =  رقم الأعسال 0,6: معشاه
 دج 4262500= رقم الأعسال

 دج 852500=  رقم الأعسال0,2= الشتيجة
.  دج1705000= 852500 -( رقم الأعسال0,6)= الشتيجة– ىا ت م = التكاليف الثابتة 

 
جدول الاستغلال التفاضلي 

 %النسبة المبالغ البيان 
  4262500رقم الأعسال 
 40 1705000تكاليف متغيخة 

 60 2557500ىا ت م 
 40 1705000تكاليف ثابتة 

 20 852500الشتيجة 
 

  دج2841666,6667= معجل ىامر التكمفة الستغيخة/ تكاليف ثابتة= عتبة السخدودية  -
  دج1420833,33= عتبة السخدودية – رقم الأعسال = ىامر الأمان -
 %33,33= رقم الأعسال/ ىامر الأمان= مؤشخ الأمان -
 في رقم الأعسال بقابمو %1 ىحا معشاه أن الارتفاع ب 3= الشتيجة/ ىا ت م= الخافعة التذغيمية  -

.  أضعاف في الشتيجة3ارتفاع ب 


